

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

Redacción y Administración, S. Pedro Nolasco, 7 de 8 m. a 8 n.

Teléfono núm. 196

UNA peseta al mes.

AÑO II.

Palma Martes 17 de Mayo de 1892

NÚM. 406.

La cuestión comercial

La posibilidad de un *modus vivendi* con Francia en las relaciones comerciales preocupa, como es natural, a la utilidad de personas cuyos negocios están íntimamente enlazados con los de la vecina república.

En realidad las noticias concretas que es dable obtener acerca de tan importante materia, son tan vagas y contradictorias, que no pueden servir de base a probabilidades ni cálculos. Séase por que la diplomacia gusta de desenvolverse siempre en las sombras sus gestiones, séase porque en las cuestiones de tráfico y de cambio cada cual procura esperar a que la otra parte se descubra para sacar del asunto el mayor partido posible, es lo cierto que del que tanto interesa hoy a franceses y españoles nadie puede fijar el verdadero estado.

Más el examen del mismo está permitido en el terreno de la realidad. Se puede apreciar el hecho en sí ya que no se alcanza a conocer el juicio que sobre él tengan los gobiernos llamados a buscar y plantear la solución. En tal concepto cabe preguntarse: ¿Nos conviene hoy un *modus vivendi*? ¿No será éste una dificultad para el ajuste del tratado definitivo con Francia, porque vendría a ser un desahogo para esa nación? Y en caso de establecerse el *modus vivendi*, ¿sobre qué bases habrá de ofrecer mayores ventajas?

Oiertamente, cada una de tales preguntas ofrece campo bastante para un estudio mucho más amplio que el que cabe en las columnas de la prensa diaria. Pero ya que no se puede explicar, por lo menos es dable apuntar las principales razones.

No falta quien considere que el *modus vivendi* con Francia sería hoy a modo de armisticio, que solo conduce a dar tiempo y medios de que se reponga y continúe luego mejor la lucha quien lleva en la contienda la peor parte. Así los que tal creen juzgan que el *modus vivendi* perjudicaría al ajuste del tratado definitivo.

Nosotros no somos de esa opinión. Sobre que el armisticio es siempre un paso, y no corto, para la paz, entendemos que aún ha de trascurrir tiempo antes de que las corrientes proteccionistas hoy dominantes en Francia, y particularmente en la Cámara francesa, disminuyan lo bastante para convenir sobre bases de equidad. De consiguiente, por no establecer un *modus vivendi* no se adelantará más terreno para el tratado, y en cambio iremos perdiendo las ventajas que se puede sacar de aquel.

Indudablemente a Francia, por el grave daño experimentado en gran parte de sus viñedos, se le hace forzoso adquirir para su industria vinos extranjeros en cantidades que no había calculado. De suerte que a nuestros viticultores y vinicultores que ya habían dado salida a una considerable suma de sus productos se les abre el horizonte que les aparecía cerrado para fines del año corriente y principios del venidero.

De la tirantez de relaciones comerciales entre España y Francia nuestros productores no han tocado de lleno las duras consecuencias todavía, y la indicada circunstancia les alarga el plazo, mientras que los franceses las tocan ya por completo y habrán de seguir tocándolas sin notable desquite. Por esta vez al menos la fortuna, frecuentemente adversa a nuestro pueblo, le ha favorecido.

El peligro para los nuestros está en la competencia de Italia. En la península hermana, el vino, por la abundancia de producción y escasez de salida hallase tan despreciado, que en igualdad de medida su precio en los centros produc-

tores apenas llega a la mitad del de los vinos españoles. De manera que a igualdad de tarifas corresponde a los italianos cierta ventaja, siquiera sea inferior su fuerza alcohólica.

Según informes fidedignos que hemos podido recoger, ese peligro no es tan grave como la viva fantasía de nuestros viticultores y vinicultores imagina. Por otra parte, los precios son tan bajos en Italia precisamente porque aquellos vinos tienen salida escasa; cuanto ésta se ensanchara los precios subirían.

El gobierno francés trata de servirse de ese temor como de instrumento para forzar la voluntad del español a mayores concesiones. El gabinete de Madrid creemos que sabe en ese punto a que atenerse y no irá más allá de donde deba ir.

Además, en los actuales momentos, cuando Italia se encuentra a punto de desarmar una parte de su ejército por falta de recursos económicos, Francia, que tiene que temer por ese lado mucho más que por este, no irá a aumentar aquellos medios con ventajosas concesiones; el gabinete de París no incurrirá en tamaño desacierto.

El peligro mencionado queda, pues, reducido a que, dentro de la tarifa máxima los vinos italianos y los españoles, aquéllos ocupen una parte del mercado francés. Este peligro es el que desde luego pudiera conjurar el *modus vivendi*; pero sin que se deba esperar de éste más que la tarifa mínima francesa a cambio de la tarifa mínima nuestra. La rebaja alcohólica no la votara la actual Cámara de la república vecina y mientras que las cosas estén así desgraciadamente, a nosotros no nos conviene entrar en concesiones de importancia que alejarían en vez de aproximar una satisfactoria solución.

NOTICIAS

De Madrid

Un niño delincuente

En la cárcel del Escorial acaba de ingresar, según dice *La Correspondencia*, un niño de doce años de edad, a quien la Guardia civil ha sorprendido *in fraganti* cometiendo el delito de robo de una caballería.

Dicho niño, que se llama Jerónimo Barcia, está procesado actualmente por otro delito de hurto de caballería, verificado el año pasado en las calles de Madrid, y reclamado por el juzgado del Oeste.

Jerónimo Barcia tiene una precocidad y una inteligencia dignas de mejor recepción.

Cuando le sorprendió la Guardia civil no se inmutó, presentándose muy sereno ante el juez instructor del Escorial y confesando que él era autor del delito en unión de otro amigo suyo, que decía llamarse Antonio Ricardo Gomez.

—Donde está su amigo y qué señas tiene?—le preguntó el juez.

El niño Barcia, sin alterarse, parece que señaló el sitio donde suponía podría hallarse, y dijo sus señas; pero de las averiguaciones practicadas resulta que el niño Barcia ha supuesto tal amigo para evitarse mayores responsabilidades, porque con el nombre de Antonio Ricardo Gomez figura procesado en el juzgado de Madrid.

Barcia ha estado en el Asilo del Pardo y se ha escapado varias veces, cometiendo algunas fechorías.

Sus padres viven en Madrid y créese que ignoran la situación de su hijo, aunque la Dirección de los Asilos le ha puesto en conocimiento del gobernador civil.

Por orden del juez del Escorial ha si-

do separado de los demás presos, recomendándole al jefe del establecimiento para que mientras permanezca allí se le dé la educación material y moral que sea compatible con el reglamento de cárceles.

Ha sido acordada la libertad provisoria del niño, bajo fianza personal; pero éste no tiene hasta ahora persona que le garantice, ni en los Asilos pueden admitirle.

El empréstito

Después de negarse un día y otro, que se pensara en un empréstito, al fin declara *La Epoca* lo siguiente:

«Dice un periódico que ayer continuaron en Bolsa rumores de que la casa Rothschild contratará el empréstito que se haga para la conversión de los anticipos entregados al Tesoro por la Compañía Arrendataria de Tabacos.»

Nuestras noticias son algo diferentes: no es la casa Rothschild hasta ahora, sino otros banqueros, los que desean interesarse en esa operación.»

Estas noticias las completa otro periódico ministerial el *Diario de Madrid* diciendo:

«En efecto, según parece, han hecho proposiciones confidenciales varias casas de París, que han tenido negoció con el Banco de España y que se aseguran suscribirán por 14 millones de duros.»

Y como otro, *El Liberal* habla de 90 millones de pesetas, resulta que se trata en efecto de sajar también la deuda flotante.

El crimen misterioso

El 12 por la mañana a las diez se constituyó el juzgado en la Casa de Cánones, ocupándose desde esta hora hasta las cuatro de la tarde en consignar en el sumario los trabajos verificados en el día de anteayer.

A las cuatro de la tarde se trasladó en compañía de los procesados, a la casa de crimen con el fin de hacer un nuevo reconocimiento cuyo resultado ignoramos.

De Provincias

CRIMEN POR CELOS

Tres cadáveres

El pueblo de Nuez, distante 25 kilómetros de esta capital, fué el día 12 teatro de un sangriento suceso.

Un individuo llamado Antonio Lavara Alcalde fué a casa de su hermano Alejandro y llamó repetidas veces sin que nadie le contestara.

Sospechando que esto era indicio de que en casa de su hermano ocurría o había ocurrido algo extraordinario, Antonio Lavara dió aviso al juzgado municipal, que se dirigió inmediatamente a la casa referida.

Se derribaron las puertas y entonces el juzgado y las personas que le acompañaban presenciaron un espectáculo espantoso.

En medio de un mar de sangre yacían tres cadáveres.

Uno de ellos era el de Alejandro Lavara, labrador rico, de veintiseis años de edad. Tenía veinte heridas, diecisiete de ellas en la espalda.

Cerca de Alejandro yacía su mujer, Petra Beltran, con una herida que la atravesó el cuerpo de costado a costado.

Petra Beltran tenía veinte años de edad y estaba en cinta de cinco meses.

El tercer cadáver era el de Mariano Latas, criado que fué en casa de Alejandro hasta hace poco tiempo.

El cadáver de Mariano tenía una gran herida debajo de la barba.

Aunque hasta ahora es imposible decir nada con exactitud respecto a este doloroso suceso, comunicaré las noticias que he oído.

Se cree que Mariano Latas mató a los cónyuges Alejandro y Petra y que después se suicidó.

Circulan diferentes versiones respecto a los móviles que influyeron en la comisión de este horrible crimen, pero creo que la mas exacta, ó por lo menos la que mas se acerca a la exactitud, es la siguiente:

Cuando Mariano Latas abandonó la casa de Alejandro, donde servía, y se marchó al vecino pueblo de Villafranca, estaba enamorado de Petra Beltran, que era agraciada.

Los celos debieron haberle inducido a cometer el crimen.

El 12 de madrugada llegó de Villafranca y entró por el corral en casa del matrimonio Lavara.

Allí esperó a Lavara con objeto de agredirle cuando bajase a la cuadra para dar de comer al ganado.

Alejandro bajó, en efecto, pero al ver la feroz actitud de su antiguo criado huyó para ponerse en salvo.

Mariano corrió detrás de Alejandro, que corría y le dió diez y siete cuchilladas por la espalda.

Alejandro cayó exánime en el dintel de su habitación.

Mariano debió matar después a Petra y suicidarse enseguida disparándose un tiro por debajo de la barba.

Los cadáveres de Alejandro y Petra estaban desnudos cuando llegó el juzgado.

El de Mariano, que tenía veintidos años de edad, estaba vestido.

Se supo que el suceso ocurrió a las tres de la madrugada del mencionado día 12, pues entre los objetos de la sala que se hallaron en desorden, hay un reloj cuyas pesas y cadenas estaban enredadas.

El péndulo había sido parado a las tres menos diez minutos.

Alejandro, Petra y Mariano gozaban en el pueblo de las simpatías de todos. El primero era concejal del Ayuntamiento.

La consternación es general en el vecindario.

En el lugar del suceso encontró el juzgado dos cuchillos, una pistola y una carabina.

Las heridas de Petra y de Mariano fueron causadas aproximando tanto el arma que las ropas estaban quemadas en parte.

Si el móvil del crimen no fué el que va expuesto, nadie se explica la causa.

Hay quien dice que se premeditaba desde algun tiempo.

Se funda esta afirmación en palabras que se supone pronunciadas por Alejandro.

El juzgado de instrucción de Pina se ha constituido en Nuez.

Pez raro

El lunes fué pescado en aguas Salón Tarragona, un pez muy raro en nuestras costas, de grandes proporciones llamado *Mobosa de agua*. El hígado pesó unos 40 kilos.

El martes fué cogido otro ejemplar de la misma familia, el cual, siendo de dimensiones mucho más reducidas, medía tres metros y medio de longitud.

Un loco temible

En la madrugada del miércoles fué detenido en la calle de Llàstichs de Barcelona un sugeto que había amenazado de muerte a su mujer, la cual, para escapar a las iras de aquél, tuvo que huir de su casa.

El tal individuo parece ser hombre de historia.

En las cárceles de Barcelona, donde se hallaba preso, cometió dos homicidios, y después de cumplir la condena que se le impuso, mató en Tortosa a su padre, a su madastra y a una cuñada. Preso otra vez, el tribunal le absolvió considerándolo

le loco y le recluyó en el manicomio de Leganés, ide donde regresó á Barcelona no se sabe si por haberle dado de alta ó porque se escapó, y á no habersele detenido, es posible que hubiera hecho otra barbaridad, pues se dedicaba con mucho empeño á acechar á su esposa.

Telegramas

Paris 14.

Las autoridades del puerto de Havre dieron ayer un banquete al comandante y oficiales del buque ruso *Djigit*, surto en aquel puerto.

Al banquete asistieron tambien algunas autoridades civiles y otras personas importantes, reinando gran cordialidad.

El jefe del arsenal brindó por el Emperador, la familia imperial y la prosperidad de Francia y Rusia.

El comandante del *Djigit* contestó en francés, diciendo que bebia á la salud de Francia y á la del jefe del Estado.

Uno de los asistentes brindó en ruso por la prosperidad de ambas naciones, y durante todo el banquete se dieron muchos vivas á Francia y Rusia, haciendo votos por la estrecha union de las dos naciones amigas.

Londres 14.

Un telegrama recibido de Washington, anuncia que se ha presentado al Senado americano la consabida proposicion anual relativa á la isla de Cuba.

Este año, sin embargo, ofrece una variacion notable. Su autor no propone ya la compra de Cuba por los Estados-Unidos porque sin duda se ha convencido de la esterilidad de sus gestiones; pero presenta el siguiente original proyecto.

Que por el presidente de la República se entablen negociaciones con el gobierno de España para convertir en república libre é independiente á la isla de Cuba.

Esto y la aceptacion por parte de España, lo cree sumamente fácil el autor de la proposicion, con tal de que Cuba pague á España una indemnizacion en concepto de los bienes públicos que España posee en la Gran Antilla, y otra indemnizacion tambien por la renuncia que España haria de su soberania.

El telegrama añade que dicha proposicion ha sido remitida á la comision de Negocios extranjeros.

Nueva York 14

Un despacho recibido de Santa Fé (Nueva Méjico), da cuenta de haber sido destruido por un incendio el buque *Capitole*. Las pérdidas han ascendido á 250.000 pesos.

Paris 14.

La noche última ha hecho explosion en Leus un cartucho de dinamita, colocado en la casa de uno de los capataces de las minas.

Ocasionó grandes destrozos materiales; pero afortunadamente ninguna desgracia personal.

Caracas 14.

Han ocurrido nuevas explosiones delante del palacio federal y de algunos cuarteles. Los daños son de poca consideracion.

Roma 14.

Se cree que la crisis quedará definitivamente resuelta en el día de mañana.

El Sr. Giolitti tiene casi ultimado el nuevo ministerio, que puede afirmarse será el siguiente:

Presidencia é Interior, Sr. Giolitti.
Negocios extranjeros, Brin.
Justicia, Bonacci.

Tambien entrarán en la combinacion los Sres. Genala, Lacava y Sonnino; pero hasta ahora no se halla ultimada la distribucion de carteras que á los mismos corresponderá.

Paris 14.

Se ha verificado sin incidente alguno, y asistiendo numerosa concurrencia, el entierro del desgraciado Very. Sobre el féretro se veian numerosas coronas, entre ellas las remitidas por el Consejo municipal y la prefectura de policia. El duelo ha sido presidido por la familia. No ha asistido Lherot, que se encuentra ausente.

Paris 14.

Se ha verificado sin incidente alguno, y asistiendo numerosa concurrencia, el entierro del desgraciado Very.

Sobre el féretro venian numerosas coronas, entre ellas las remitidas por el Consejo municipal y la prefectura de policia.

El duelo ha sido presidido por la familia. No ha asistido Lherot, que se encuentra ausente.

M. Loubet, jefe del ministerio, tributó un homenaje al muerto declarando que el gobierno aseguraria la suerte de la viuda y de la huérfana del mismo.

Paris 14.

El diputado boulangierista Sr. Delahaye, fué encarcelado ayer para sufrir un arresto de cinco dias, por el delito de difamacion.

Londres 14.

A consecuencia de la huelga de los mineros de Durham, están viviendo 10000

personas de la caridad pública en los condados del Noroeste.

Paris 14.

Ravachol llegó á la estacion de Chateaux en Saint-Etienne. Esperaba su llegada el prefecto.

Desengancharon el vagón celular, formándose enseguida un tren especial con dos furgones y el coche celular, que se trasladó á la estacion de Bellevue, inmediata á la cárcel.

Paris 14.

El gran duque Miguel de Rusia, llegó ayer á Paris, donde se propone permanecer algunos dias.

Paris 14.

El periódico *El Figaro* publica hoy el relato de una conversacion que uno de sus redactores ha celebrado con el principe Victor Napoleon.

Este, hablando de los recientes atentados por la dinamita, dijo que la autoridad no existe en Francia, donde la anarquía impera por completo.

Añadió que el gobierno es el único responsable de haber provocado la guerra social y la guerra religiosa.

En concepto del principe, el único remedio para los males que aquejan á la patria, sería un gobierno fuerte, elegido por plebiscito.

Seccion Literaria

HOMBRES IMPORTANTES

No es tan difícil como parece llegar á ser en este país hombre importante. Basta con obtener un acta de diputado, usar levita negra á toda hora, mirar con desden olimpico, á los demas seres de la tierra, hablar poco y con acento solemne y manifestarse en desacuerdo con los ministros, aun siendo ministerial.

Hay sujeto que carece de sentido comun, que no es elocuente, ni aminorado, ni limpio, ni profundo, ni nada, y sin embargo, ha conseguido que se le tenga por persona ilustre. ¿Por qué? Porque entra en el salon de conferencias muy tieso y no se quita los guantes nunca y contesta con monosílabos á las preguntas que se le dirigen, y arquea las cajas cuando delante de él se trata de un asunto grave.

Un dia resuelve «hacer un acto» importantísimo, no se sabe cuál, y comunica en secreto su resolucioón á un periodista, que se apresura á escribir el siguiente suelto:

«Parece que el respetable hombre público señor Mangallon se dispone á adoptar una actitud especialísima, frente á la conducta el gobierno.»

Otro periódico dice al dia siguiente:

«Estamos autorizados para declarar que la actitud del Sr. Mangallon es equívoca, aunque correcta.»

—¡Dios mio! ¿Qué pasa aqui?—se dicen algunos políticos candorosos.—¿Cuál será la actitud definitiva de Mangallon?

Y siguen todos sus movimientos, con el fin de saber si está ó no en desacuerdo con el gabinete.

Uno de los más ágiles *reporters* averigua que Mangallon tomó por la mañana, contra toda su costumbre, un vaso de zarparrilla y un huevo duro. Este ya es un dato importantísimo. Por la tarde estuvo en el Congreso y conferencio con un ugiere en esta forma:

—Hola, Juan.

—Buenas tardes, señor de Mangallon.

—¿Cómo va?

—Bien, ¿y usía?

—Yo bueno, gracias.

—¿Y en casa?

—No hay novedad.

Después se internó por los pasillos; sacó un cigarro, le encendió, lanzó al viento una bocanada de humo y se puso á meditar, arrimado á una ventana.

En aquella mente bullia algo; tal vez una idea, tal vez un programa de gobierno, tal vez el propósito de mandarse hacer un batin de verano para andar por casa.

El *reporter* no se atrevió á turbar los pensamientos que agitaban el cráneo de aquel hombre importante; pero comunicó sus impresiones; á otro compañero, no menos perspicaz, y entonces se entabló entre ambos el siguiente diálogo:

—Está algo triste.

—Puede que le aprieten las botas.

—O quizás esté madurando algun discurso.

—¿Quién sabe!

Las sospechas de los periodistas comenzaron á cundir entre los ministeriales del salon de conferencias y ya nadie habló más que de la actitud de Mangallon.

—Por un vecino suyo se sabe que ha pasado la noche muy intranquilo—decía uno.—La criada salió dos veces á la calle por azúcar.

—Por la tarde se compró una cartera de piel de perro en la calle del Arenal—añadía otro.

—¡Justo! Para tomar notas.

—Y un lapiz.

—¡Demonio!

—Y un paquete de palillos perfumados.

—¡De palillos!

El gobierno participaba de estas inquietudes y algun ministro todo se le volvia preguntar:

—¿Quién ha hablado con Mangallon en confianza?

—Verduguete—le contestaban.

Y el ministro iba á buscar Verduguete para decirle:

—¿Vd. ha hablado con Mangallon?

—Sí, señor; he tenido ese gusto.

—Pues bien, ¿qué le ha dicho á Vd.?

—Me dijo que estaba tomando la leche de burra con liquen.

—¿Nada más?

—¡Ah! Y que le gusta el calzado de punta ancha.

Todas las gestiones para averiguar la verdadera actitud del misterioso Mangallon resultaban infructuosas.

Y mientras unos y otros se entregaban á las cavilaciones naturales y trataban de leer en la mirada de aquella personalidad ilustre, la esposa de éste le decia al tiempo de repararle unos calcetines:

—Pero oye, Mengallon, ¿es verdad que tú eres hombre importante? Porque yo no te noto nada...

LUIS TABOADA.

Sección Amena

Gedeón ha entrado á servir de criado en la Escuela de sordomudos.

Al presentarse en cierta ocasion ante el director, éste le pregunta:

—¿Qué hay de nuevo? ¿Qué ocurre?

—Señor director—contesta Gedeón—en el dormitorio hay un *mudo* que desea hablar con usted.

* *

En una comunicacion de un alcalde al gobernador de la provincia, decia aquella autoridad:

«...Dicho individuo, al ir de viaje, pasó por un puente lleno de miedo, resbaló y cayó al rio, cuya muerte fué instantánea.»

Sección Insular

LA GRAN FESTIVAL

La Junta organizadora de la gran festival, que tiene proyectada celebrar en esta ciudad la importante Asociación coral de Clavé, tenemos entendido lleva muy adelantados los trabajos preliminares, á quienes ha correspondido el éxito más lisonjero.

Hasta el presente todos se han desvelado para coadyuvar al feliz resultado de un pensamiento que desde los primeros momentos sancionó con entusiasmo la opinión pública; todos se han inspirado en el deseo unánime que siempre mostró Palma de que venga aquí la más numerosa é importante masa coral que jamás pisó su hermoso suelo; todos menos el arrendatario de la Plaza de Toros Sr. Guarner ó su representante, que atento solamente á los dictados de estrecho mercantilismo, impone para la cesion del circo taurino condiciones honerosísimas.

Seguros estamos que el señor Guarner no ha estudiado detenidamente la cuestion que nos ocupa, ni menos advertido el espíritu filantrópico que la informa. No se trata señor Guarner de una compañía explotadora que venga á Palma acicateada por el incentivo del lucro; no se trata de intereses particulares mancomunados para dar cima á una especulacion; trátase de una excursion meramente recreativa, llevada á efecto por un crecido número de modestos hijos del trabajo, que allá en la industriosa Cataluña dedícanse, en las horas de descanso, al noble cultivo del arte; trátase, Sr. Guarner, de una festival cuyo producto líquido ha de favorecer á los infelices desheredados de la fortuna, cuya existencia deslízase trabajosa en los angostos límites de nuestros establecimientos de beneficencia; y cuando se persiguen estos bellos ideales y todos se afanan en acumular medios para que resulte mayor el rendimiento

que deban reportar aquellos desgraciados, han de parecernos forzosamente exageradas las pretensiones *numéricas* del Sr. Guarner al exigir un 15 por ciento del importe de taquilla ó con 10 en caso de que el producto exceda de seis mil pesetas.

Nosotros lo hemos dicho y volvemos á repetirlo; estamos seguros, segurísimos, de que el arrendatario de la Plaza de Toros ignora los detalles de la festival, los desinteresados propósitos de sus iniciadores, el fin moral á que tienden y el entusiasmo con que Palma toda espera y secunda la realizacion de tan simpático pensamiento; no podemos creer otra cosa y conociendo como conocemos al Sr. Guarner, debemos achacar á error de concepto sus proposiciones de hoy para ceder la Plaza de Toros; creer lo contrario equivaldría á suponer al arrendatario de nuestro circo taurino en pugna con los unánimes deseos de este vecindario, que anhela el instante de contribuir con su óbolo á una obra que se inspira en la práctica de la más hermosa de las virtudes, en la virtud de la caridad.

Creemos, pues, no engañarnos al asegurar que dicho señor rectificará sus proposiciones tan luego advierta con la única sombra que empaña el bello cuadro que retrata la común aspiracion de todos.

No creemos equivocarnos. Esperemos.

Ayer regresó á esta capital de su excursion recreativa á las maravillosas cuevas de Artá el Excmo. Capitan General de estas islas y su apreciable familia.

Hemos visto se ha colocado al lado de la capilla en que se venera en la Catedral la imágen de la Purísima Virgen un nuevo banco de madera artísticamente labrado, en cuyo respaldo se destaca el escudo de la casa Montenegro.

El esparterito, cogido ayer tarde en la plaza de Toros, se nos dice sigue bien de la herida que recibió en el muslo derecho.

Según nuestras noticias no tendrá el lance las malas resultas que se temieron en un principio.

Escusamos decir cuanto nos alegramos de que así haya sucedido.

La apatia con que aquí se procede en ciertas cosas, aun en aquellas que por su índole especial reclaman una mayor actividad, nos ha causado y ha de seguir causándonos en lo porvenir males sin cuento; hable por nosotros el derumbamiento de una pared ruinoso de la plaza Mayor, venida al suelo con estrépito en la noche del domingo, cansada de esperar dispusiera la autoridad su derribo.

Todas ó casi todas las cosas son aquí cortadas con el mismo patron; se *despeña* de lo alto de la nueva escollera del muelle una agraciada jóven que muere á consecuencia de la caída, todos deploramos el suceso, todos ponemos el grito en el cielo y todos presentamos multitud de proyectos que eviten para en adelante la repeticion de la catástrofe; pero se pasan las semanas, los meses y los años y sigue el *despeñadero* en el mismo peligroso estado de siempre, acechando la ocasion de inmolar una nueva víctima; invade el cólera alguna de las ciudades del continente y á renglon seguido se citan juntas y reuniones, se abre una que otra suscripcion, se verifican cuestaciones públicas, se habla de construir lazaretos modelo y..... queda luego convertido todo en agua de borrajas, hasta que los rigores del verano vuelven á presentarse y con ellos la noticia

de casos de cólera habidos en tal ó cual ciudad; y todo lleva aquí impreso el sello pernicioso de indolencia, causa de muchos males que deploramos luego con un entusiasmo que no hemos sabido emplear en evitarlos.

¿Si la pared que se derrumbó el domingo por la noche se viene abajo el domingo por la mañana no era posible, casi seguro, el que alguien hubiese pagado con la vida esa apatía contra la que hemos venido clamando en distintas ocasiones?

Seamos, pues, más previsores y menos negligentes, seguros de que con ello hemos de salir todos gananciosos.

Quedan terminadas las obras de recomposición de la acera izquierda de la calle del Conquistador.

Y con ello confirmado una vez más lo de que todo tiene en el mundo su término.

Han empezado á circular en Barcelona monedas falsas de una peseta con el cuño de 1862. Se distinguen de las legítimas en que el busto de doña Isabel II está bastante borroso y el cordoncillo del borde es muy imperfecto.

¡Ojo comercio!

Nuestros pescadores se aprovechan nuevamente de las ventajas que les proporcionan de cuando en cuando esas temporadas más ó menos largas de mar tranquilo y noches serenas, pudiendo cojer considerables cantidades de pescado de todas clases que aportan gozosos al mercado, el cual estuvo ayer abundantemente surtido de dicho comestible.

Ayer una comision de la Junta organizadora del gran festival que ha de celebrarse en Palma los días 6 y 7 del próximo Junio, con motivo del viaje á esta de las sociadades corales de Clavé, visitó en su despacho al Sr. Marqués de la Bastida, Alcalde de Palma.

Formaban la comision el Excelentísimo Sr. D. Jacinto Feliu, don Juan Cerdó y el 2.º Teniente de la Guardia civil, Sr. Juliá.

El objeto de la visita era recobrar de la autoridad popular el auxilio moral y material del Alcalde, el cual ofreció desde luego el primero ofreciendo solicitar para el segundo el apoyo del Ayuntamiento.

La comision salió del despacho del Alcalde sumamente complacida.

Segun tenemos entendido la comision visitó al Gobernador civil señor Miranda con idéntico objeto.

Por la autoridad judicial del Distrito ha sido declarada nula la celebracion de un Consejo de Guerra ordinario por recaer en la persona del presidente todos los requisitos que exige el Código de Justicia militar.

El día 23 del corriente se verificará subasta pública en Barcelona para el transporte á Palma, (Mallorca,) Mahón é Ibiza, de cañones y efectos del material de artillería, con un peso de 514.744 kilogramos.

La Gaceta contiene una real orden, en la que, vista la instancia elevada al ministerio de Hacienda sobre los certificados de tránsito por la Asociación de comerciantes consignatarios de Irún, se resuelve: Que no procede modificar los apartados 3.º y 4.º de la real orden de 23 de Marzo último; que además de las autoridades locales se faculte para expedir certificados de tránsito á los que, según la regla 1.ª de la disposición 12 del arancel, pueden extender los de origen; que á

las mercancías llegadas á España después del 7 del corriente se les exija dicho certificado en las condiciones que regían hasta 3 de Abril último, y que se dicten las reglas oportunas para que se observe por las autoridades la mayor severidad en lo tocante así á los certificados de origen como á los de tránsito.

Acompañan al texto de dicha real orden los modelos adoptados para los certificados de tránsito.

Ayer comenzaron en el salon de actos del Instituto los ejercicios de oposicion á las tres escuelas de niñas vacantes en esta provincia.

Las opositoras son en número de veinte y tres.

Al comunicar ayer á nuestros lectores nuestras impresiones, á propósito de la cura llevada á efecto por Mr. Sequah en el Teatro Circo, truncan los cajistas el concepto de uno de nuestros párrafos, que en los términos en que se publicó parece decir hayan intentado apedrear á Mr. Sequah los dignos médicos de esta capital, cuando lo que nos propusimos fué evocar el recuerdo de lo ocurrido en Valladolid.

Que conste la aclaración.

El abono abierto para las diez funciones de ópera italiana en el Teatro Principal promete ser numeroso; en lo tocante á esto la cuestion no puede presentarse con mejores auspicios, no sucede otro tanto en lo que concierne á la cantidad que precisa adelantar á los artistas, que según tenemos entendido se eleva á doce mil pesetas, de las que hasta la fecha, según hemos oido, solo han podido reunirse siete mil.

¿Que sucederá? lo ignoramos; limitándonos á transmitir á nuestros lectores las impresiones que llegan hasta nosotros referentes á la venida de la citada compañía.

Demos tiempo al tiempo.

Son varios los sitios de esta ciudad que llevan traza de convertirse andando los tiempos en meaderos públicos; ¿porqué no se colocan, convenientemente distribuidas, algunas cubetas urinarias?

Creemos sería mucho mejor que lo que hoy ocurre; siempre había de resultar más cómodo, más moral y más higiénico.

Para sufragio del alma de don Francisco Montis celébranse honras fúnebres esta mañana á las diez en la Real Capilla de Palacio.

Anunciase la vacante de Secretario del Ayuntamiento de Formentera con el haber anual de 900 pesetas.

Un brioso caballo que un mancebo llevaba del roncal levantó al llegar á la Puerta de San Antonio sus cuartos traseros, hiriendo con uno de sus cascos en el pecho á un hombre que por allí pasaba.

En mal estado fué conducido á su casa aquel infeliz, habiendo sabido hoy que sigue relativamente bien en su dolencia.

El hecho ocurrió el domingo por la mañana.

Suma y sigue:

Anteayer mañana resbaló una caballería en la calle del Sindicato; el conductor pasó la pena negra—que al decir no sabemos de quien es la mas negra de las penas—y el vecindario, que ya debiera estar acostumbrado á tales lances, un susto h.

Y hasta el resbalon próximo, que será mañana ó pasado á mas tardar.

¡Qué delicia!

Dos hombres que en las inme-

diaciones del baluarte de San Pedro dirimian ayer tarde sus diferencias á puñetazo limpio, fueron capturados por un agente de la vigilancia y llevados a la Inspeccion, en donde se les impuso el debido correctivo.

Ayer tarde tomó rumbo para Mahon el vapor *Nuevo Mahónés* con la valija, 17 pasajeros y diversa carga.

Nos dicen de distintos pueblos del interior que el *cuch vert* causa grandes estragos en los viñedos.

En Felanitx aquel gusano se presenta en tan alarmantes precauciones que tiene consternados á los agricultores.

Hoy cumpleaños de S. M. D. Alfonso XIII las tropas visten de gala y los edificios públicos y dependencias del Estado ostentan la gloriosa bandera nacional.

El vapor *Maria* ha fondeado á las seis de esta mañana con 27 pasajeros, correspondencia pública y varios efectos.

A los militares

En la Imprenta Militar y del Comercio, Santander, se va á editar un importante libro, de gran interés para el ejército.

Se trata de un índice alfabético de la Colección legislativa que contiene todas las leyes, reales órdenes, decretos y circulares de las Direcciones de todas las Armas é Institutos del Ejército que se han publicado desde 1885 á 1891 inclusive.

Este libro, del que es autor el ilustrado señor don José Herrera y Nuñez, capitán secretario de la Comandancia militar de Murcia, es de suma utilidad para todos los centros, dependencias y oficinas del ejército, jefes, oficiales, etc., etc.

Costará cada ejemplar tres pesetas en la Península; y de cinco en Ultramar, franco de porte.

A las Academias, colegios preparatorios, Guardia civil, Carabineros y á toda dependencia ó cuerpo que pida veinticinco ó mas ejemplares, se hará una rebaja de un tanto por ciento proporcional al número de los pedidos.

Como el editor no piensa hacer mayor tirada que el número de los ejemplares que se reuna en un plazo prudencial, los señores Jefes y oficiales que deseen adquirir dicho importante libro pueden dirigirse desde luego á Santander, anunciando el número de ejemplares que desean adquirir, pero sin remitir valor alguno hasta que no se envíen los ejemplares.

Direccion: D. Antonio de Quesada, 2.º Teniente del tercer batallón del Regimiento Infantería de Burgos, núm. 36.—Santander.

Sres. Sequah Limited.

Una enferma que, después de muchos sufrimientos sin que encontrase alivio con los medicamentos que le recetaron los muchos médicos que la visitaron, suplica al Sr. Sequah se sirva admitir la pequeña demostración de gratitud que, por haber encontrado su completo restablecimiento con sus medicamentos, en 4 días que los practica, se permite hacerle su atenta Victoria Cerdá, que reside en Torredonbarra, y que, desesperada de no encontrar remedio á su mal, hizo un viaje á Barcelona para probar los específicos del Sr. Sequah. Los que deseen tomar informes del resultado que en mí hicieron los medicamentos mencionados, pueden, si gustan, dirigirse á mi pariente, el Representante de Comercio y Comisionista, D. Francisco Abella, Ronda de San Pedro, número 23, en cuya casa resido.

Se alquila

una cuadra y cochera muy capaz, con agua y demás dependencias, sita en la calle de la Piedad, número 34.

En el principal darán razon.

En la pobreza organica escrofulismo etc., sus efectos son admirables.

(Desconfiar de las imitaciones)

Balaguer 20 Enero 1887.

Hace mucho tiempo vengo usando en mi clinica la «Emulsión Scott» de aceite de higado de bacalao con los hipofosfitos con resultados muy favorables, particularmente en los diversos estados de pobreza organica, escrofulismo, etc., siendo de agradable sabor y fácil digestión.

Dr. José Cera Cercós.

Sanción divina

Dis que dijo Dios: «no opongo

mi poder á la invención

peregrina del *jabon*

De los PRINCIPES DEL CONGO»

Jabonería.—Victor Vaissier.—París.

De venta principales perfumerías.

Precios corrientes en el mercado de Inca el 12 de Mayo.

Trigo, 16'00 los 70 lit.

Candeal, 16'50 id. id.

Cebada del país, 9'00 id. id.

Id. forastera, 8'50 id. id.

Avena del país, 8'50 id. id.

Id. forastera, 8'00 id. id.

Garbanzos, 22'00 id. id.

Maiz, 12'00 id. id.

Habichuelas confites, 20'00 id. id.

Id. blancas, 24'00 id. id.

Frijoles, 22 id. id.

Habas para cocer, 19'00 id. id.

Id. ordinarias, 17'00 id. id.

Id. para ganados, 15'75 id. id.

Servicio Telegrafico Particular

DE LA PRENSA ASOCIADA

Madrid 16, 7'20 t.

Bilbao.—El Sr. Cervera se ha incautado de los Astilleros como gerente de la Sociedad Nervion; negóse á facilitar las llaves abriéndose las puertas á presencia suya. Ha comenzado á trabajar el taller de artillería, mañana empezarán los demás talleres.

El comandante de Marina ha telegrafiado que los operarios ingleses hacen proposiciones exajeradas.

El señor Beranger ha contestado que en caso de insistir sean despedidos y mandará obreros idóneos españoles.

Madrid 16, 9'50 n.

Mañana repartirá la Reina veinte y cinco mil pesetas en diferentes donativos.

Aumenta mucho la fiebre amarilla en Rio-Janeiro.

La recepcion que se hará mañana en Aranjuez, resultará lucidísima.

Se halla en Madrid el ex-gobernador de Palma de Mallorca don Abelardo Diaz.

ULTIMAS COTIZACIONES

Palma 16

Crédito Balear	104'
Cambio Mallorquin.	63'25
Ferro-carriles de Mallorca	59'75
Alumbrado por gas	100'
Salinas de Ibiza	200'
Sociedad General Mallorqu.	85'
Bonos municipales.	23'25
Isleña Marítima	46'75
Madrid 14, 3'30 m.	
4 p ^s interior perpétuo.	67'90
4 p ^s amortizable	78'50
Cubas	104'40
Banco de España	348'50
Arrendataria de Tabacos.	107'
Barcelona 14, 10'20 n.	
4 p ^s interior	68'
4 p ^s exterior	72'50
4 p ^s amortizable.	79'
Cubas (86)	105'45
Cubas (90)	95'50
Coloniales	42'10
Nortes	42'80
Francia	29'20
Francos.	15'40
Madrid	68'
Paris.	63'06
Renta francesa	
Londres.	62'37

